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Ahogy mondani szokták: ez jó kérdés, ha
bár… Igen, habár nem lehet rá pontos választ 
adni, vagy csakis olyat, amivel sokan nem elé
gednek meg. Hogy miért nem? Mert az egész
ségügynek kutya baja, mondhatni, makk
egészséges, ahol viszont a bajt kell keresnünk, 
az a nyelvhelyesség. Vagy esetleg meg tudná 
mondani valaki, az utóbbi években hányszor 
hallotta az ismeretségi körében X.‑ről vagy Y.‑
ról, hogy beteg? Ugye, szinte soha. Azt viszont 
nagyon is sokszor, hogy egészségügyi problé
mái vannak barátoknak, kollégáknak, szom
szédoknak, ismeretleneknek. Holott egysze
rűen csak különböző betegségeik voltak, de 
az egészségüggyel mint az egyik legfontosabb 
intézménnyel eszük ágában sem járt bajlódni.

Nem tudom, mikor, kitől indult el ez a kifi
camodott megnevezése a különböző bajoknak, 
de – sajnos – ma már szinte csak ilyen fordított 
alakban használják a legtöbben. Erős a gya
núm, a ludasok ebben azok a nagyzolók, akik 
azt hiszik, esetleg őket fogják magas rangú mi
nisztériumi alkalmazottnak vélni, ha egészség
ügyi problémákról beszélnek, nem pedig kö
högésről, megfázásról vagy bármilyen más 
betegségről, amit természetesen nem szándé
kozom lekicsinyelni, átesve ezzel a ló másik ol
dalára. Ám azt sem akarom, hogy az egész
ségügyet a folytonos ismételgetéssel lejárassuk, 

s ha netán valami probléma adódna az egész
ségügyi rendszerben, akkor a megoldással fog
lalkozó illetékesek lelegyintsék, mondván: biz
tos megint kettővel többet tüsszentett.

S ha ez az okfejtés nem győzte volna meg 
a felfújt kifejezéseket előszeretettel használó
kat, szívesen szolgálok egy nagyon hasonló 
példával, hátha több sikerrel járok. Ha az is
kolás gyerekük azzal jön haza, hogy bár csak 
egyetlen sorban akadt el, amíg felmondta a 
verset, a tanár mégis két jeggyel kevesebbet 
adott neki, akkor nem hiszem, hogy a szü
lő úgy adná tovább a „hírt” az ismerőseinek, 
hogy a gyerekének tanügyi gondjai vannak, 
hanem az iskolai problémára hivatkozna. Vi
szont ha valami miatt egy fontos tantárgyhoz 
heteken át nem találnak az épp megbetege
dett tanár helyére mást, azt már megilleti a 
tanügyi probléma kifejezés. Ahogy azt a sze
rencsétlen helyzetet is, ha egy kórházból tö
megesen mennek más vidékekre „szerencsét 
próbálni” orvosok és ápolók, a betegeket pe
dig napokon át nincs ki ellássa, azt már való
ban egészségügyi gondnak lehet nevezni.

Természetesen kötelezni senkit sem lehet a 
helyes beszédre, de ajánlani a megfelelő kife
jezést, azt bátran lehet. Elfogadni és betartani 
pedig mindenképpen dicséretes.

Molnár Judit
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mint Zsigmond Enikőtől A Hargita-hegység 
turistakalauza.
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